

Educarea dragostei pentru adevăr



Printre virtuțile ce trebuie sădite în inimile copiilor, o însemnătate deosebită o are simțământul iubirii de adevăr și al urii de minciună.

Minciuna este rădăcina tuturor răutăților, iar dreptatea este începutul și temelia tuturor virtuților.

Simțământul năzuinței spre adevăr e pus în inima copilului de Însuși Dumnezeu. Omului nu-i rămâne decât să păzească această lege a firii, să o dezvolte și să o întărească, iar aceasta este în primul rând datoria părinților. Copilul nevinovat, nestruciat, nu știe nimic despre minciună și fățarnicie.

Părinți, învățați-vă copiii să iubească adevărul din dragoste de Dumnezeu și din supunere față de El. Copilul trebuie să iubească adevărul, dreptatea, fiindcă Dumnezeu, care este „Calea, Adevărul și Viața”, iubește adevărul și urăște toată minciuna.

Trebuie să fiți cu desăvârșire **sinceri** și deschiși față de copiii voștri și să le arătați că aveți încredere în ei. Credeți-i pe cuvânt atâta vreme cât n-ați băgat de seamă la ei nici măcar o minciună, iar dacă aveți



motive să vă îndoiiți de spuselor lor, cercetați mai întâi dacă îndoiala se dovedește întemeiată, apoi încercați să le spuneți că greșesc mințind. Să nu răbdați nici cel mai mic neadevăr în gura copiilor voștri, dar nu-i înșelați nici voi și nu îngăduiți să-i înșele pe alții.

Arătați voi înșivă față de copii dragoste de adevăr. Încercați să fiți drepti, nefățarnici, prieteni ai adevărului, fugind de toată nedreptatea și prefăcătoria în relațiile cu ei și cu ceilalți.

Deprindeți-vă copiii să urască minciuna, nu din teamă că vor fi pedepsiți, ci pentru că orice minciună este păcat înaintea lui Dumnezeu. Nu vă siliți copiii, intenționat sau nu, să mintă. Fără

intenție îi puteți face să mintă atunci când vă apropiați de copil și-l întrebați supărat „Cine a făcut asta?”. E de mirare că micuțul va minți de frică? Ce să spunem de părinții care își învață copiii să mintă pentru a ieși dintr-o situație delicată?

Purtați-vă întotdeauna sincer și încrezători cu copiii voștri. Prin toate faptele și

cuvintele arătați-le propria voastră dragoste de adevăr. Faceți-i să priceapă cât de urâcioasă și dezgustătoare este orice minciună în ochii lui Dumnezeu.

Iată doar câteva sfaturi care vă pot fi de folos în educarea la copii a simțământului dragostei și evlaviei față de adevăr și a urii față de minciună!

Sfântul Vladimir - Mitropolitul Kievului, „Despre educație”

Opusul adevărului - minciuna

Unii oameni nu pot trăi fără minciună. Minciuna este o hrană zilnică mai ales pe masa oamenilor „de sus”. Poleită cu nume de inteligență, diplomatie sau alte meșteșuguri, minciuna cheamă, leagă și dezleagă, prefăce și mai ales, farmecă. Minciuna ascunde întotdeauna ceva; este perdeaua trasă frumoaselor adevăruri.

Minciuna este prezentă în viața noastră nu numai pentru că există oameni mincinoși. Ea este cultivată și de-o altă categorie, de cea a trufașilor. Acestora le place minciuna, le place să fie mințiți. Spune-le un lucru adevărat, spune-le direct tot ce crezi că este nedemn și urât din gândul și fapta lor. Vei culege imediat ura și disprețul. Spune-le minciuni plăcute care să le satisfacă închipuirea de sine și vei culege dragostea și prețuirea lor.

Omul sincer și cinstit supără pentru că sfarmă urâțul din preajma lui și cutremură deprinderile rele. Uneori omul cinstit incomodează pentru că prezența lui nu cultivă florile urât mirositoare ale minciunii. Lumea cinstei este aspră, nu orice om îi poate rezista. Lumea cinstei cere forță, eroism, cere despicarea lucrurilor până-n esența și sensul lor adevărat.

Omul sincer și cinstit merge tot timpul pe calea adevărului și se află pe drumul mântuirii.

Adaptare după Ernest Bernea, „Îndemn la simplitate”